STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Mario Kumpf (AfD)

Drs.-Nr.:  7/16817

Thema: Ausschaltung der nachtlichen StraBenbeleuchtung und
Kriminalitét

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfuhrungen vorangestellt:

,»In der Stadt Ebersbach-Neugersdorf wurde zum 1. September 2023 der
Beschluss des Stadtrats umgesetzt, die ndchtliche StraRenbeleuchtung
unter der Woche zwischen 0 und 4 Uhr und am Wochenende zwischen
1 und 4 Uhr auszuschalten. Dieser Beschluss traf in weiten Teilen der
Bevdlkerung der Stadt in unmittelbarer Nahe zur tschechischen Grenze
auf Unverstdndnis und Ablehnung. Einem Artikel der Sdchsischen Zei-
tung vom 17.04.2024 ist zu enthehmen, dass der Stadt bereits Zahlen zu
einer gestiegenen Kriminalitdt in diesem Zeitraum vorliegen. Allerdings
wird vonseiten der Biirgermeisterin ein Zusammenhang mit der ausge-
schalteten StraBenbeleuchtung bestritten, da in den seltensten Fillen
Hinweise zum jeweiligen Tatzeitpunkt vorldgen. Um sich nun ein genau-
eres Bild iiber die Sicherheitslage der Stadt zu machen, erbitte ich eine
Auflistung der polizeilich erfassten Straftaten.

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Beantwortung der Kleinen Anfrage erfolgt auf der Grundlage von Daten
aus der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) des Freistaates Sachsen. Aus-
sagen zur Tatzeit kénnen mittels PKS nicht getroffen werden. Fur das Jahr
2024 kann keine Trennung der PKS-Daten in 1. und 2. Quartal vorgenommen
werden, da diese jeweils nur kumulativ oder nominal vorliegen. Es ist bei
unterjahrig erhobenen Werten darauf hinzuweisen, dass diese nicht abschlie-
Rend qualitatsgesichert sind.
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Frage 1:

Wie viele Eigentums- und Sachbeschadigungsdelikte in der Stadt Ebersbach-Neu-
gersdorf sind der Polizei fiir die Jahre 2020, 2021, 2022 und 2023 bekannt? Bitte
aufschliisseln nach Jahr, Deliktart und — sofern bekannt — Tatzeit.

Frage 2:
Bei Vorliegen der Kriminalitdtsstatistik fiir das 1. und 2. Quartal 2024, wie viele der
o.g. Delikte wurden in besagtem Zeitraum begangen? Bitte aufschliisseln wie in
Frage 1.

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

1.
2020 | 2021 | 2022 | 2023 | Halb-
jahr
2024
Eigentumsdelikte 302 290 308 343 332
davon
Diebstahl ohne erschwerende 158 124 141 116 101
Umstande
Dlebs_tahl von sonsflgem Gut an 41 28 52 42 36
sonstigen Tatorten
Diebstahl von Kraftfahrzeugen* 1 1 2 0 0
Diebstahl von Mopeds/Kraftradern® 0 1 0 2 1
Fahrraddiebstahl* 10 6 4 5 4
Diebstahl von unbaren
Zahlungsmitteln* % f 2 S -
Diebstahl infaus Blro/Lager/
Werkstatten* 2 ! 3 . 3
Dlebstfhl infaus Gaststatten/ 0 1 1 0 0
Hotels
D'lebstatll in/aus Geschaften/ 63 51 48 49 43
Kiosken
Diebstahl in/faus Wohnungen* 3 6 6 3 2
Diebstahl in/faus Boden/Keller* 5 2 1 3 1
Diebstahl auf Baustellen* 2 0 0 2 2
Diebstahl in/aus Kraftfahrzeugen* 32 19 21 7 6
Taschendiebstahl* 1 3 0 0 1
davon
Diebstahl unter erschwerenden 144 166 167 227 231
Umstanden
Dlebgtahl von sonsflgem Gut an 66 56 74 116 157
sonstigen Tatorten
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1.
2020 | 2021 | 2022 | 2023 T:L':
2024
Diebstahl von Kraftfahrzeugen* 8 15 9 18 4
Diebstahl von Mopeds/Kraftradern* 3 3 8 13 10
Fahrraddiebstahl* 29 35 13 32 20
D o o o o
Ehenbsst’;gglk\;g; r,?]Dthmtaten/ 3 0 0 0 0
\l?\}:lr);st;aaqgr\]/*aus Buro/Lager/ 5 7 21 11 8
El)loett;ls;fhl in/aus Gaststatten/ 1 0 0 1 3
E;g:;;t:l in/aus Geschaften/ 10 7 12 6 8
Diebstahl infaus Wohnungen* 5 4 0 5 6
Diebstahl in/aus Boden/Keller* 11 14 6 13 9
Diebstahl auf Baustellen* 0 0 6 8 4
Diebstahl in/aus Kraftfahrzeugen* 9 32 20 10 9
Sonstige Straftaten 185 171 166 162 106
dagir::tr?t;eschédigungen 112 99 85 8 40

* Mehrfachnennungen méglich

Die dargestellten Fallzahlen im 1. Halbjahr 2024 werden durch Tatserien bekannter Tat-
verdachtiger beeinflusst, welche seit dem Jahr 2023 eine Vielzahl von Diebstahlen in
Ebersbach-Neugersdorf begangen haben. Die statistische Abbildung dieser Taten in der
PKS erfolgt zum Abschluss der Ermittlungen, weshalb eine gréfere Zahl im Jahr 2023
begangener Taten im 1. Halbjahr 2024 abgebildet wird.

Frage 3:

in welchen Stiadten bzw. Gemeinden des Landkreises Gorlitz, in denen die nacht-
liche StraBenbeleuchtung ausgeschaltet wurde, sind gestiegene Kriminalitatszah-
len bekannt?

Von einer Beantwortung wird abgesehen.
Der Staatsregierung liegen keine entsprechenden Erkenntnisse vor. Die Staatsregierung
ist dem Sachsischen Landtag nur fur ihre Amtsfihrung verantwortlich. Sie ist daher

lediglich in Angelegenheiten zur Auskunft verpflichtet, die in ihre Zustandigkeit fallen und
muss nicht auf Fragen eingehen, die auRerhalb ihres Verantwortungsbereichs liegen.
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Letzteres ist hier der Fall. Die Frage, in welchen Stadten bzw. Gemeinden des Landkrei-
ses Gorlitz die nachtliche Stralenbeleuchtung ausgeschaltet wurde, betrifft ausschliel3-
lich Sachverhalte, die von den Gemeinden als Selbstverwaltungsaufgabe wahrgenom-
men werden. Die Entscheidung, ob die nachtliche StraRenbeleuchtung in der Gemeinde
ausgeschaltet wird, treffen die Gemeinden im Rahmen ihrer Organisationshoheit als Aus-
fluss ihres verfassungsrechtlich verankerten kommunalen Selbstverwaltungsrechts in
eigener Verantwortung. Fur eine Abfrage bei den Gemeinden besteht keine Rechts-
grundlage.
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